Wartosé szczytowa (ang. peak value), zwanazteartascia maksymaln sygnatu, jes
okreslona jako:

Xonar = mazx|x(t)|

Wartas¢ maksymalna sygnatu sinusoidalnego nie posiadgp sktadowej statej jest row
amplitudzie tego sygnatu. Stosowang lbgwa podobne peogie wartgci migdzyszczytowe
(ang. peak-to-peak value):

Xpp = maz|x(t) > 0] + maz|z(t) < 0

Dla sygnatu sinusoidalnego wastamicdzyszczytowa jest rowna podwojonej amplituc

Wartos¢ srednia sygnatu jest okidona wzoremnr

Tak okr&lona wartd¢ srednia jest tosama ze sktadaystah Xo szeregu Fouriera teg
sygnatu (patrz wiej). Sygnat,okresowy symetryczny wgdém osi x=0 ma warfo sredni
rowng zeru, tote uzywa st takze sredniej z wartéci bezwzgédnej (w matemiyce i teorii
sygnatéw: pierwszy moment absolutny, w elektrotémdtnwvart@é srednia sygnah
wyprostowanego), ktéra dla sygnatow nieréwnyctsémndgciowo zeru ma wartd dodatna:
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Wartos¢ skuteczna (w j. ang rms od Root Mean Square —sérednia kwadratow) —
statystyczna miarasygnatu okresowo zmienne (najczsciej dotyczy wielkdci

elektrycznych mdu i napkcia).

Wartas¢ skuteczngradu przemienne jest tak wartcicia pradu stategpktéra w cagu czast
rownego okresowpradu przemiennego spowoduje ten sam efekt cieplngany sygna
pradu przemiennego (zmiennec
Moc pradu statego o wartgi | wydzielana na oporniku o rezystarngji

WP=IR
Tym samym energia wydzielona wagu okresu przez pd staty

) E = PT =I?RT

przy czymT jest dtugdcia okresu



Moc chwilowa pradu przemiennego wyno
(3) p= Ul = L‘IER = fz(f-)R

Energia w cigu okresur:

to+T
E= f # (t)Rdt
@ b

Szukamy takiej warkzi pradu statego, ktéra wydzielitaby samy energe, co pad
przemienny. Tym samym prawe strony rowiia) i (4) powinny by réwne
to+T
I°RT = f % (t)Rdt
(5) i

Przeksztatcap to rownanie dochodzigdo poszukiwanej warfai pradu stategc

1 to+T
1= | f i (t)dt
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(6)

Analogicznie dochodzi sido wartdci skutecznenapkcia.

Wartas¢ skuteczna{J"ssygna}uu (f-)jest tosrednia warté¢ kwadratowaego sygnah

Dlugos¢ przedziatucatkowanii T powinna by réwna okresowi sygnatu lub 6yego
catkowita wielokrotndcia.

Dla sygnatu sinusoidalnego o Weﬁmbmaksymalne}lmmzachodzi zalenosé:
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Dla innych sygnatéw (np. odksztatconych) teeznos¢ nie musi by spetnione

Mierniki elektryczne podajzwykle wart@¢ skuteczn sygnatu (nie maksymadt). W
prostszych rozvwazaniach jest ona wyliczana z zaiesci (7) a poprawny wyni
otrzymywany jest jedynie dla przebiegow sinusoigain Mierniki lepszej klasy pozwala
na pomiar wartéci skutecznej przebiegéw odksztatconych. Obligzag zalenosci (6).
Mierniki takie s opisane jako "true RMS", co oznacaamierz rzeczywisi ("prawdzivg”)
wartas¢ skutecza i sa duzo drazszeRelacja wartéci skutecznej sygnatu do jesrednie]
arytmetycznejii bdchylenia standardowe Tu jest nastpujaca:
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